



清明假期 市民短途游享春光

» 06 版 «

激发教育新活力

小记者走进固废处理企业 “趣”学垃圾分类



» 06 版 «

社会关注

“免密支付”便捷背后藏风险 市民要捂紧“钱袋子”

» 07 版 «

大家谈

人民网评：乘AI之势，劲吹正能量之风

■ 郑因

描绘气候变化带来的地表荒芜、海面上升等未来场景，《珍AI地球》以令人震撼的科幻效果提醒人们珍爱地球；“翩翩而来的画舫，细雨打湿了衣裳”，《当AI遇上乌镇》用人工智能为水乡江南写一首动听的歌；“轴心时代”的东西方大哲何以对话，《当孔子遇见苏格拉底》制作数字人将今人物想化作现实……

人工智能行业发展一日千里，为新闻内容生产带来怎样的机遇与挑战？回答相关问题，日前公布并展播的2024中国正能量网络传播AI精品案例提供了绝佳视角。相关作品充分

展现了人工智能赋能网络正能量内容生产传播的创新做法、最新成效，对于拓宽AI应用的想象空间提供了启示。

随着语音交互、知识问答、图像生成等技术应用不断突破，人工智能的影响力版图不断拓展。从辅助编辑、生成摘要，到创作视频、制作海报，再到数字人主播，人工智能更深入地参与到网络作品生产传播过程中。一位从业者分享：原先创作视频花1个多月，现在只需5天。的确，信息聚合、字幕生成、自动剪辑、图片修复等功能，助力从业者高质高效制作图文视频等产品，大大减少重复性人工劳动和成

本，提升作品时效性。

人工智能不仅是生产“加速器”，还是创意的“孵化器”。当憨态可掬的大熊猫成为奥运推荐官，当古朴典雅的瓷器自报家门、唱念做打，当人类的月球生活具体可感，相关展播作品内容生动活泼，让网友“冲浪”的体验愈发新奇绚丽。借助AI的翅膀，缺乏影像资料的历史画面、未来场景，也能可视化呈现；缺乏播音主持训练的作者，也能以多种形式“出镜”；根据个性化需求，能呈现各种艺术风格的复杂模态作品，有效提升艺术性。AI使网络作品形态多、表达新，有效增强受众体验感

和参与感。

“爱，是AI世界里最温暖的指令。”从业者的使命，不仅在于守牢底线，在数据安全、内容质量上把好关，更在于创意引领，为内容注入灵魂。《AI重现志愿军年轻模样》，让泛黄照片动起来，一位位生命定格在美好年华的先烈露出笑容，不少读者表示：“看完已泪目”“盛世正如你们所愿”。此外，一批关于凡人微光、英雄赞歌等正能量作品也成功“破圈”。由此可见，人性温度是永不过时的“破壁器”，创意灵感是作品高人一筹的“关键招”。尽管AI可以“无线量产”，但受众并不喜欢低质重复；AI可以“无

中生有”，但虚实结合才能引发共鸣。从业者充分发挥作用，才能让AI向善，更好传递正能量。

人工智能阔步向前，弄潮儿不能居于人后。站在时代风口浪尖，新闻工作者也要学成、用好新技术。在守住内容底线的基础上，大胆尝试、勇于创新，既着眼AI辅助内容生产，又关注产品分化推广评价等全流程，必将涌现更多驾驭技术的“数字骑士”与价值引领的“精神骑手”，不断激发互联网创新活力，以优质产品助力文化“活”起来、叙事“潮”起来、价值“留”下来。